

A MUNKÁ

A SZEGEDI SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT HIVATALOS NAPILAPJA.

Az aknavetők.

Az ellenzéki pártok legnagyobb foku önmérséklete folytán létrejött koncentrációba sehogy sem akarnak belenyugodni a keresztény nemzeti egyesülésnek azok az elemei, amelyek csak a késhegyig menő harcban érvényesülhetnek. Alighogy megalkototta Huszár Károly a kabinetjét, máris keservesen tapasztalja, hogy saját párthíveinek egy része gáncsot vet törekvései elé. Egy „keresztény” népgyűlésnek gyűlölettől sisseregő határozati javaslatára reflektálva, kénytelen volt a miniszterelnök nyomtatékosan hivatkozni az igazi krisztusi világnézetre, a tiszta felebaráti szeretetre. A kultuszminisztérium tisztviselői karához intézett bucsubeszédében is hangsúlyozta a koncentrációs kabinet elnöke, hogy a politikai és társadalmi harc mezején feygyenyugvás állott be a nagy országos célok érdekében.

Ezalatt pedig a Weinkheim palotában csak úgy nyüzsögnek a bajkeverők és élesítik fringijukat, amellyel mindenáron bele akarnak dőlni a koncentrációba. Payer és Bárczy miniszterségét kifogásolják a palotaforradalmárok, miközben a taktikájuk megbolygatása miatt érzett elbusulásukat a hazafias aggodalom szemforgató arckifejezése mögé rejtik.

Igen érdekes, mondhatni: mulatságos politikusok ezek a hangos urak. Ők elfogadják a koncentrációt, de a komoly ellenzék hivatott vezetőit kiutasítják kabinetből. Olyan közéleti különlegesség ez, amely extra Hungariam sehoh másutt nem terem. Payerrel írtóznak, mert szocialista, Bárczytól tartanak, mert demokrata. A koncentrációt, elvben elfogadták, de az összes hatalmi pozíciókhoz görcsösen ragaszkodnak.

Különösen az az ügy figyelemreméltó, amellyel Bárczyba kötnék bele. Féltik a kommunista pörök rendes menetét a demokrata igazságügyminiszter befolyásától. Nem átalják tehát besározni Bárczyt azal a nemtelen gyanúsítással, hogy ő mint az ország pecsétőre bűncselekmények elkövetőinek patrónusa lesz. Hihetetlenül hangzana a bizalmatlanságnak ez a megokolása, ha nem volna egészen átlátszó a Wenkheim palota aktorainak cselszövése. Nem a bűnösök miatt fáj az ő fejük, hiszen azok minden körülmények között megkapják a törvényben előírt büntetésüket, hanem azért vannak megriadva, mert alapos az a föltevésünk, hogy a politikai üldözés rendszerét veszélyezteti egy olyan igazságügyminiszter, aki nem tartozik közéjük s így nem hajlandó ártatlanokat is büntetfeini.

A politikai üldözések megszüntetése minden vonatkozásban, egyike ama tárgyi biztosítékoknak, amelyek nélkül a koncentráció szükségképpen összeomlik. Másfelől azonban a politikai üldözés olyan feygyver a békébontók kezében, amely nélkül visszazuhannának a sötétségbe, a honnan egy kedvező pillanatban elő-

bujtak. Mindenki szálla az ő szemükben, aki gonosz számításait keresztezi.

Epen ezért elkerülhetetlen, hogy Huszár Károly rövidesen szembe kerüljön velük és abban a táborban, amelyre pártállásánál fogva támaszkodik, a tisztulási folyamat meginduljon. Most már csillapítja a zavargókat Szmracsányi György is, a ki a muli héten még arról panaszkodott, hogy a Nemzeti Kaszinó segítséget nyújt a demokratáknak és szocialistáknak. Csitit Haller István is, ámbár nincs köszönet benne, mert az ő biztatása propagandaizűt és a koncentráció szellemébe ütökzik.

Clark csütörtökön Párisba utazik.

BUDAPEST, november 26. (Telefonjelentés.) Clark angol külügyi államtitkár, az ántánt legfőbb meghatalmazottja csütörtökön Párisba utazik, hogy eredményes magyarországi utjáról jelentést tegyen az ötös tanácsnak. Clark egész kíséretével be fogja utazni a megszállt területeket és megfelelő szempontok figyelembevételével fogja tanulmányozni a helyzetet.

A katonaság nem koboza el többé az ujságokat.

Budapest, november 26. (Telefonjelentés.) A fővezérség sajtóosztálya közli: Tekintettel arra, hogy az ujságok elkobzása, mint kivételes intézkedés meg van szűntelve, a fővezérség a cenzura ellenőrzését

kezébe vette és az összes eddig kiadott elkobzó rendeleteket hatályon kívül helyezi. Ezenül az összes ujságok mindenüvé bebocsátandók és a cenzura csak a helyi és a vidéki lapokra terjesztendő ki.

Január 25-én lesznek a nemzetgyűlési választások.

A koncentrációs kormány megkezdte működését. Az új miniszterek hivatalbalépéséről még nincs hír, tehát azok az intézkedések, amelyek a koncentráció feltételei, még késnek. A nemzetgyűlési választások határidejével azonban már foglalkozott a minisztertanács. A hivatalos lapban megjelent az erről szóló rendelet. A választójogi rendelet revíziója is rövidesen sorra kerül.

A politikai eseményekről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Budapest, november 28. (Telefonjelentés.) A „Budapesti Közlöny” rendkívüli számában a következő rendelet jelent meg: A magyar kormány a nemzetgyűlési választások napját december 21 éről 1920. évi január 25 ére áthelyezi. Mielőtt a minisztertanács ennek a rendeletnek a kiadását elhatározta volna, Bárczy István igazságügyminiszter és Payer Károly népjóléti miniszter pártjuk nevében bizonyos kívánságokat terjesztettek elő, amelyeket a minisztertanács egyelőre ad notam vett. Rövidebb vita után elhatározták, hogy a kormány felkéri a pártok vezetőit, hogy közöljék kívánságai-

De akárhogy csöndesítik is el a keresztény blokhhoz tartozó miniszterek pártjuk elégületlenjeit, a pártok együttműködésének imperativusza, hogy a tárgyi biztosítékok sértetlenül érvényre jussanak. Ha ezt a kormány mai összetételben nem garantálhatja, akkor elveszti a talajt lába alól és kezdetjük előlről a kísérletezést, amely már eddig is mérhetetlen kárára volt az országnak. Az ódiom szerencsétlenségünk e teléződéséért azokra fog nehezedni, akik önző pártérdekből a megegyezést fölborították. Most már kétségtelenül megállapítható, hogy kik ők és merre van pártheűységük.

földmunkások, napszámosok, cselédek, kubikusok osztálva soha sem vett részt a kormányzásban.

RÉSEN.

A VÁLASZTÁSOK tisztaságát feltétlenül biztosítani kell. Ugy látjuk, hogy bizonyos tényezők ezt ki akarják játszani. Óva intünk mindenkit, ne gondolja azt, hogy földalatti aknamunkával meg lehet tévesztetni a baloldali pártokat. Vannak jó és kipróbált reflektoraink, amelyek bevilágítanak a titkos alagutakba. A kormány elismerését feltételekhez kötötte az ántánt. Akik ezeket a feltételeket aláaknázzák, felborítják a megegyezést. Ha amerikázni fognak a koncentrációs kormány rendeleteivel, az újabb bonyodalmakért áthárítjuk a felelősséget. A szociáldemokrata párt becsületesen állni fogja a feltételeket. De ne higgyék, hogy a szervezett munkásság homokba dugja a fejét. A szociáldemokrata párt sosem kövelett struccpolitikát. Ezt a bölcsességet meghagyja azoknak, akik azt hiszik, hogy mások sem látják a vihar közeledését, ha ők bekötik a szemüket.

A LELKEK KONCENTRÁCIÓJA, amit a miniszterelnök hirdetett, eddig nem jött létre. A keresztény és nemzeti jelszóval uszítók tovább folytatják rágalalmazó és demagóg hadjáratukat a koncentráció tárgyi feltételei ellen. A kereszténységnek és nemzeti gondolatnak komoly, igazi hívei szemben találják magukat a kereszténységnek és nemzeti eszmének üzleti kisajátítóival. A miniszterelnöknek, ha a lelkek koncentrációját megakarja valósítani, rendet kell teremteni a saját pártjában. Rutaknamunka folyik azok részéről, akik a hatalomból kimaradtak. Sokallják az „engedményeket”, noha csak a vak nem látja, hogy a szociáldemokrata párt az ország érdekében és a makacs párturalmi törekvésekkel szemben elment az engedékenység legszélsőbb határáig. A koncentrációval személyes érdekeiknek ugyszólván teljes bizottsátsával még csak megbarákoztak ők, de a lelkes koncentrációjáról hallani sem akarnak. Huszárnak még sok baja lesz azokkal, akik most „lelkesen” és „egyhangulag” támogatják.

A KÖZVILÁGÍTÁS miután közsötétségbe fulladt, nekünk sincs sok kedvünk ahhoz, hogy szellemi sziporkákkal enyhítsünk ezen a súlyos mizérián. Néhány kérdést azonban a közérdek szempontjából fel kell tennünk, bármilyen kellemetlen is ez azoknak, akikre hárul az ódiom a fenyegető katasztrófa miatt. Miért nincs villany közfogyasztási célra, amikor gázi szolgáltatnak? Miért nincs villany magánosoknak, amikor ennek előállításához nem kell szén,

hanem bármilyen tüzelőanyag is alkalmas? Miért van gáz, amikor ezt kizárólag csak szénből lehet előállítani? Miért van tehát szén a gázfejlesztés céljaira és miért nincs kukoricacsutka sem a villanyáram szolgáltatására? Miért jó üzlet a gáz előállítása s miért rossz üzlet a villanyé? Végül miért nem vezet könyveket a gázgyár? Ezekre a kérdésekre sürgős választ kérünk a hatóságtól, — intézkedések alakjában.

Tisza István gyilkosai.

Hüttner szenzációs vallomása.

Budapest, 1919. nov. 26. (Telefon-jelentés.) A Tisza-gyilkosság ügyében Hüttner Ferenc százados kihallgatása döntő fordulatot hozott. Hüttner bevallotta, hogy a Tisza elleni merényletbe közreműködött és megnevezte bűntársait is, köztük Sztranyovszkyt. Hüttner vallomásának hatása alatt Sztranyovszky megtört és hétfő éjszakán beismerő vallomást tett. Ugyancsak Hüttner vallomása tisztázta Fényesnek a bűntényben játszott szerepét, amelynek alapján őt a rendőrség őrizetbe vette.

Elmondotta Hüttner, hogy több automobilon a Roheim-villához mentek. Tisza szobájába Pogány József, Sztranyovszky Tibor, Dobó István és Horváth-Sztranyovics mentek be, Gärtner az előszobában, Hüttner az udvaron, Csernyák százados a kapun tartotta fenn az összekötést, Kéri Pál pedig az utcán járkaft fel és alá, Kéri Pogánnyal együtt volt a gyilkosság értelmi szerzője. Azt hallotta Hüttner, hogy a szobában Pogány vonta felelősségre Tiszát és Horváth-Sztranyovicsot szólította fel revolvere elővételére. Hogy ki lőtt, bizonyosan nem tudja.

Sztranyovszky azt mondja, hogy Pogány és Horváth-Sztranyovics lőtték le Tiszát. Kovács vizsgálóbíró és Nagy Károly detektívönök helyszíni szemlére kísérte ki Hüttner és Sztranyovszkyt. A szemle kiterjedt az Asztória-szállóra, ahonnan a gyilkosok elindultak és a Roheim-villára, ahol a gyilkosság történt. Fényes Lászlót, Hüttner és Sztranyovszky vallomásai alapján vette őrizetbe a rendőrség. Ők azt mondják, hogy Fényesnek tudnia kellett a Tisza-gyilkosság tervezetéről, mert többször résztvevett a megbeszéléseken, a katonatanács összejövetelein, de Fényes ezt a leghatározottabban tagadja.

KULTURA.

* Munkásszinpad. Az elmúlt szombati és vasárnap esti előadások a villanyáram hiánya miatt elmaradtak. Az előadásokra megváltott jegyek az e heti szombati és vasárnapi előadásokra érvényesek. Szombaton *A bor*, vasárnap este *A kuruzsló* kerül színre. Vasárnap délután kabarét rendez a mákedvelő-gárda. Ennek a műsornak keretében két egyfelvonásos adnak elő: a *Tik tak* című parasztkomédiát és a *Dini Dani* című bohózatot. Jegyek a rendes árban a Munkásokon gondnokánál egész nap válthatók. A nézőteret fűtik.

A szociálizmus hatalma népszerűsítve a következő szavakban foglalható össze: Szabadság és kenyér mindenki számára.

A tanács megállapította a villany és gáz egységárait.

— Fölemelték az árakat. —

Vajudtak a hegyek és — megszületett az áremelés. Mai számában már megírta A Munka, hogy a gáz- és villanyáram megállapítására hivatott vegyes bizottság tegnap délután összeült s megkezdte az ármegállapítást, amivel azonban estig sem készültek el. Mindössze javaslat ment a tanács elé, amely ma délelőtt — sok mindennek a figyelembe vétele és nem vétele után *fölemelte a villany és gáz egységárait*. Ugyáltszik, az emelést indokolja előtűk az a tény, hogy a gázgyár a kiadásairól nem vezet könyvet s így azt kellett kiadásul elfogadni, amit a gyár bement. E példátlan állapot következménye, hogy a villany árát 33, illetőleg 44 fillérről 49 fillérré, a gáz egységárát pedig 2 korona 86 fillérről 3 korona 16 fillérré állapította meg a tanács.

A város öt százalékos részesedése 6 millió korona forgalmi érték mellett 300 ezer korona.

A főügyész azon a véleményen

van, ha ez az összeg lényegesen befolyásolja az egységárakat, lemond a város részesedéséről.

A tanács többsége a részesedésről nem hajlandó lemondani, mert a részesedésképen járó összeg az egységárak magasságát lényegtelenül befolyásolja.

Tekintettel arra, hogy a villanyvilágítással azáltal, hogy csekélyebb fényerejű lámpát lehet alkalmazni, mint a gáznál inkább lehet takarékoskodni mint a gázzal, a gáz árát a villanyra áthárította a tanács, miáltal a gázfogyasztókat kevesebb költséggel sújtotta.

Szó volt arról, hogy kössön-e ki kedvezményi a város hivatalnokoknak. Tekintve, hogy a fogyasztók hetven százaléka hivatalnok, Thuróczy főügyész a kivételezést kivihetetlennek tartja.

Ezekután megtörtént az ármegállapítás, mint azt fentebb ismertettük. Remélhetőleg ezután most már hamarosan lesz villany.

Az eltűnt petroléum bonyodalmas utja.

— Itélet csütörtökön délelőtt várható. —

Kedden délelőtt a kihágási bíróságon folytatták a petroléum ügy tárgyalását. Elsőnek Müller Kálmán magántisztviselőt, Müller János rokonát hallgatták ki. Müller Kálmán vallomása szerint őt Müller János fölkérte, hogy a sógora Müller József részére vásárolt petroléumot raktározza be valahová. Ő a megbízásnak eleget tett, amennyiben a petroléum készletet *Peterneli József* raktárában el is helyezte. Csupán annyit tud, hogy Müller József a petroléum készletből négy hordó kőolajat *Horgosra* kiküldött.

Hoffmann János vallomása.

Ezután Hoffmann Jánosnak a vallomása következett. Kijelentette, hogy tagja volt a Kőolaj Alkalmi Egyesülésnek, amely az ő kezdeményezésére alakult meg. A tagok közt az a megállapodás jött létre, hogy a szindikátus bármely tagja vásárolhat petroléumot. Így Müller János szintén jegyzett egy vagon petroléumot rokonai, Müller József és Fodor Ida kereskedők részére. Midőn a szindikátus tagjai a befizetéseket eszközölték és kevés volt a kékpénz, Müller János kijelentette, hogy kalkulációba vehetik azt az összeget is, amelyet Müller József neki a vagon petroléum fejében átadott. Ezt az összeget Müller Jánosné tényleg be is fizette a szindikátusnál.

Ezután Hoffmann Papp Ferenc tűzoltóparancsnok petroléum-vásárlásának a körülményeit mondotta el. Azzal kezdte, hogy Papp Ferenc még a szindikátus megalakulása előtt megkérte őt, hogy Magyaránizsán lakó nővérenek a mozija részére utaljon ki petroléumot. Hoffmann a petroléum árát — tekintettel a tűzoltóparancsnoknak a szindikátus érdekében kifejtett szolgálataira, — kilónként 6 koronában állapította meg.

Mikor a szindikátus megalakult Hoffmann utasította a szindikátust, szolgáltatassanak ki petroléumot a tűzoltóparancsnoknak 6 koronás árban. Hogy Papp Ferenc hányszor és mennyi petroléumot vitt el, nem tudja. Egy alkalommal azonban jelen volt midőn a tűzoltóparancsnok 5—6

hordó kőolajat *dereglyén Magyaránizsára* szállított. A szindikátus jogai gondolhatta, hogy a Papp Ferenc részére kiutalt petroléum a városi kontingens terhére esik, mert ő ezirányban külön utasítást nem adott. Később azonban, midőn szoba került mennyi kőolajat vitt el Papp Ferenc, Hoffmann intézkedett, hogy ha a város nem diszponál a részére fentartott mennyiség fölött, úgy a tűzoltóság részére kiutalt kőolajat a saját kontingens terhére írják, illetve külön számlán könyvelték el. Már ezért sem gördítettek akadályt Papp vásárlása elé, mert akkori időben nagyon lanyhán folyt a vásárlás és a szindikátus érdekében állott, hogy *illetékes egyéneknek adja át minél hamarabb és nagyobb mennyiségben a petroléumot*.

Hat koronáért vette, nyolcötvenért adta a petroléumot a tűzoltóparancsnok.

Papp Ferenc tűzoltóparancsnok elmondotta, hogy neki Hoffmann kijelentette, hogy literenként öt koronás árban haphat petroléumot. Mindenki vásárolhat különben is annyi kőolajat, amennyire szüksége van. Ő nem is tudta, hogy a szindikátus megalakult, azt hitte egyedül Hoffmann bonyolítja le a petroléum vásárlást. Később azután felment a szindikátus irodájába és kért tizenkét hordó petroléumot a Magyaránizsán lakó nővérenek a mozija számára. Amit azonnal ki is utaltak neki.

Összesen háromszor vásárolt petroléumot a szindikátustól, összesen harminckét hordóval, 51945 kilogram súlyban. Ebből nyolc hordót a magyaránizsai részvénytársaság hajóján Magyaránizsán lakó nővérenek szállított el, huszonegy hordót pedig a tűzoltó laktanyába vitetett. Ebből először a legénység szükségletét elégítette ki, akiknek 968 kilogramot osztott ki, az önkéntes tűzoltók házi szükségletére pedig mintegy 600 kilogramot utalt ki. A fennmaradó kőolajmennyiséget saját autója használatába vette. Mikor a

polgármester a petroléum zár alá vétele iránt a rendeletet kiadta, már csak hat hordó petroléum volt nála, amelyet be is jelentett. Mikor a petroléumot vásárolta látta, hogy a hat koronás vételár miatt neheztelnek a szindikátus tagjai Hoffmannra, mire ő följajánlotta, hogy hajlandó a megállapított maximális árat fizetni. A szindikátus azonban ezt nem fogadta el, azzal az indoklással, hogy Hoffmann ajánlatát akceptálták.

A tűzoltóknak a petroléumot hat korona tíz filléres áron osztotta ki kilogramonként, mivel azonban a kőolajat hat koronás árban számolták kilónként, a tíz fillér többletet visszafizette a legénységnek. Tagadta, hogy a petroléummal üzrekedett volna, azt azonban beismerte, hogy néhány ismerősének adott át kőolajat nyolc korona ötven filléres maximális áron kilónként. Kijelentette végül, hogy az egész petroléum vásárlásból haszna nem volt.

A többi tanu.

Ezután Schwarz Béla a szindikátus nevében elmondotta, hogy a szindikátus a feleknek a vételárát hitelezte és csak az elszámolás alkalmával tűnt ki, hogy Papp a nyolc hordó petroléumot *kivételre* vásárolta. A szindikátus jóhiszeműségét igazolja az előjegyzési könyv, amelynek 9 ik oldalán látható, hogy Hoffmann számláját terhelték meg a Papp által vásárolt petroléum-készlettel. Midőn azonban Hoffmann a kifizetést megtagadta s megállapították, hogy a 1927.5 kilogram petroléumot Papp vitte el, a Hoffmann számlájáról törölték a tételt és Szeged város számlájára írták abban a hiszemben, hogy a petroléumot a tűzoltóság részére szállította el a parancsnok. Mikor azután később megtudták, hogy ez a mennyiség a városi kontingens nem terheli, végül Papp Ferenc terhére könyvelték el.

Papp Ferenc kijelentette ezután, hogy a tűzoltólaktanyába beszállított petroléumot azért könyvelték el csupán az ő nevére, mert a tűzoltók nevére egyenként el sem lehetett volna könyvelni.

Müller István hírlapíró tett ezután érdekes vallomást. Elmondotta, hogy a polgármestertől kapott engedélyt arra, hogy a szindikátus könyveit felülvizsgálhassa. Ennek alapján megállapította, hogy Papp Ferencnek a szindikátus 5190 kilogram körüli petroléumot utalt ki s ezen kívül még külön a tűzoltóság részére 492 kiló van elkönyvelve. A tűzoltó-laktanyában két tűzoltó kijelentette, hogy a petroléumból a *legénység legfeljebb tíz litert* kapott személyenként hat korona árban literenként.

Werner Ernő elmondotta, hogy szintén együtt volt akkor Müllerrel a tűzoltó laktanyában, ahol a tűzoltók panaszkodtak, hogy télirevaló kőolajuk nincsen.

Ezzel szemben Papp kijelentette, hogy a legénységnek nem ő osztotta ki a petroléumot, hanem Csánk Kálmán tűzoltó őrsparancsnokot bizta meg vele.

A tárgyalást ezután, tekintettel az idő előrehaladottságára délután két órakor befejezték. Itélet csütörtökön délelőtt várható.

Amiről rájuk megjelölnek!

„Az ember munkarejét élő egyénisége képviseli. Bizonyos mennyiségű élelmiszert kell elfogyasztania, hogy fejlődhessen és létét fenntarthassa“ (Marx.)

HIREK.

— Uj politikai párt készül. Budapestről jelentik: Számottevő politikusok azon fáradoznak, hogy egy új, mérsékelt irányelveket képviselő, tehát a jobb és baloldalt összekötő pártot létesítsenek. Az új párt megalkotásának gondolatával *Andrássy Gyula, Bethlen István, Teleky Pál, Rakovszky István* és többen foglalkoznak. A párt vezéréül *Apponyi Albertet* szeretnék megnyerni. Szóval tették a pártalakulás kérdését *Apponyi* előtt, de *Apponyi* a pártalakulást nem tartotta időszerűnek.

— A szegedi rendőrség új vezetője. A Belügyi Közlöny adja hírül, hogy a belügyminiszter *Bottka Sándor* dr. kolozsvári városi rendőrkapitányt a szeged-városi államrendőrség ideiglenes vezetésével bizta meg.

— Megérkezett a cukor. A várva-várt hat vagon cukor végre megérkezett. A kereskedők a hét végén kezdik meg a kiosztást.

— 400 koronáért adott egy kilógram élesztőt. Kedden délelőtt *Árvay Ferenc* kihágási bíró *Kiss István* Róna-utca 24. szám alatti lakost árdrágításért 10 napi elzárásra és 200 korona penzbírságra ítélte, mert *Kiss* a Tisza Lajos-köruti piacon egy és háromnegyed dekás csomagokban élesztőt 6 koronáért árult. Így 400 koronát árult ki egy kilógram élesztőből.

— Megfojtotta és a Tiszába dobta három hónapos gyermekét. Szerdán este hat órakor a Felsőtiszapart 24 számú ház előtt egy csecsemő hullóját fogták ki a vízből. A rendőrség megállapította, hogy körülbelül három hónapos csecsemőt előbb megfojtották és azután dobták a Tiszába. A hulla mindössze két-három óráig lehetett a vízben. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a csecsemőgyilkos kézrekerítésére.

— A csárdáskirályné. A Korzó-mozi újra olyan felejthetetlen estéket fog a szegedi közönségnek szerezni, mint már annyiszor szerzett. A jövő héten hétfőn, kedden és szerdán bemutatja az újabb operettek egyik legkiválóbbját a Csárdáskirálynőt filmen. De nemcsak az a szenzáció, hogy a Csárdáskirálynőt filmen mutatja be, hanem az, hogy filmen az operett énekszámokat a Szegeden annyira kedvelt és a most feloszlott Kolozsvár. Nemzeti Színház tagja, a bájos operett-primadonna *K. M. A. K. A. I. B. E. R. T. A. S. K. O. M. A. R. O. M. I. P. Á. L.* a Kolozsvári Nemzeti Színház kiváló opera baritonistája fogják énekelni. Ez a két kiváló énekművész minden előadásban egy-egy szótól és egy duettet fog énekelni. A Korzó-mozi kiváló zenekara a Csárdáskirálynő eredeti zenéjét fogja a filmhez játszani. Az énekszámok teljes zenekari kísérettel lesznek előadva. A jegyek mind a három napra már ma csütörtöktől kezdve előre váltakozóan a Korzó-mozi elővételi pénztáránál, pályaudvar 6. szőlő 5. I. hely 4. II. hely 2 korona árban és a vigalmi adóval. Az előadások mind a három napon pontosan 4, 6 és 8 órakor kezdődnek.

— A Szegedi Vig Orfeumban ennyi szenzációt még nem élvezett a közönség. Az idei kabaré-szezon sláger dologai kerülnek színre. Valóságos tapsorkánok kísérik végig *Darvas Mancsi, M. Biró Margit,* és *Mátré László* tánctrioját. Kimagasló szám *Mezei és Lóránt Zsuzsa* táncduettje. Azonkívül *Szabó Józsa* a Szegedi Solti Herminja a legújabb számokkal. Azt est külön szenzációja *Darvas Mancsi* és *Mátré László* apacstáncduettje. Fellépnek még *Varga Viktor, Varga Juci, Keleti Sári* új szólószámokkal. Színré kerül: *Jaj a feleségem kalapja* és *Mester I.* felvonásos kacagtató bohózatok.

— A Korzó-mozi igazgatósága közli, hogy a világitás megszorítása dacára, zavartalanul folytathatja az előadásokat, mert saját áramfejlesztő teleppel rendelkezik. 145

Ismét elzárják a közuti hidat.

A szegedi láncosok miatt szigorú határozatot léptettek életbe a szerbek.

A láncosok és árdrágítók eredményteljes működését ismét siker koronázza. Csütörtökön délelőtt — értesüléstnk szerint — a szerbek újból a legteljesebb határozatot léptették életbe. A közuti hidon tilos az átjárás magánszemélyeknek még akkor is, hogyha az utóbbi időben kiállított átjárási igazolvánnyal rendelkeznek.

Szerdán délelőtt kidobolták Ujszegeden, hogy a szegedi hatóság által kiállított igazolványok érvénytelenek csütörtök reggeltől kezdve további intézkedésig szegedi lakosoknak a közuti hidon átjárni tilos.

Az ujszegedi hatóság új átjárási igazolványokat állít ki az ottani lakosok számára és csakis ezen igazolványok tulajdonosai mehetnek át a közuti hidon.

Ennek a szigorú intézkedésnek kizárólag a láncosok az okai. Utóbbi időben annyira ellepték az ujszegedi piacot a szegedi spekulánsok és üzerek, hogy sokszor az ujszegedi lakosok sem tudtak élelmiszereket vásárolni. Az árakat pedig iszonyúan felhajtották. Sajnos azonban, hogy a szerbek ezen intézkedése nem a láncosokat sújtja, hanem első sorban a szegedi szegény proletárcsaládok sínylik meg a közuti hid elzárását, mivel ezután kénytelenek a szegedi rablókokfaktól beszerezni a napi megélhetéshez szükséges élelmi cikkeket.

Szegedre helyezik

állítólag a Kolozsvári egyetemet.

Haller közoktatásügyi miniszter ígérte meg. — Három fakultás megnyitását tervezik.

Szeged régi álmának megvalósítása, hogy egyetemet kapjon, mint minden képviselőválasztás előtt, ugy most is kilátásba van helyezve. Csupán idő kérdése, hogy az óhajtott főiskola — különböző akadályok miatt — mikor nyílik meg, „elvileg” azonban már semmi sem állja útját, hogy a Kolozsvárról megszűnt tudományegyetem Szegeden nyíljék meg s itt folytassa működését.

Haller Istvánt, az új közoktatásügyi minisztert teljesen sikerült a tervnek megnyerni — Vassek főispán szerint — Sőt az ellen sincs semmi kifogása, hogy a Kolozsvárról idehelyezett egyetem akkor is itt maradjon, ha netalán Kolozsvárt a magyarság visszacapja.

A kérdés váratlanul lett aktuálissá. Sürgössé teszi az intézkedéseket a Kolozsvárról elmenekült s esküt nem tett tanárok helyzete s az is, hogy a kormány minél előbb meg akarja nyitni az új, illetőleg áthelyezett főiskolát. Egyelőre csupán három fakultás: az orvosi, jogi és közgazdasági nyílnának meg s a bölcsészeti-re csak később kerülne sor, amikor a szükséges főszerelések megszereshetők.

A közgazdasági fakultás, amely eddig nem szerepelt az egyetemünkben, az országnak a világkereskedelemben való bekapcsolódását szolgálja s bizonyos mértékig keleti akadémia jelleggel bír.

Az egyetem Szegedre való helyezésével számos fontos kérdés vár megoldásra. A városnak gondoskodnia kell a tanárok a hallgatók lakásáról s megfelelő épületekről, ahol az előadásokat tarthatnák. Tanári lakások a tábla, törvényszék és fogház épületéből rekvirálhatók, ha ehhez az igazságügyminiszter hozzájárul. A hallgatókat az üresen álló konviktusokban helyeznék el, míg az előadások céljaira a 46-os kaszárnya, a leszámítoló hivatal és az ítélőtábla épületei vannak kiszemelve. Valószínű, hogy a döntés a leszámítoló hivatal épülete mellett fog megförténni, amely kétségtelenül legalkalmasabb az egyetem céljaira.

Hogy az előkészületek késedelmet ne szenvedjenek, a torony alatt propaganda bizottságot állítanak össze, amely a szükséges intézkedéseket megteszi s előkészíti a helyzetet úgy,

hogy az egyetem már egy hónap alatt a város falai között lehessen. A sürgős intézkedésekre annál inkább szükség van, mert a minisztertanács híhetőleg hamarosan foglalkozik a kérdéssel s minden kétséget kizáróan Szegednek juttatja a kolozsvári főiskolát.

Jellemző, hogy a kolozsvári egyetemnek esküt nem tett tanárai a szó szoros értelmében mindenükből kifosztottan jutottak el a magyar fővárosba. Az intézettől fegyverrel tartották távol őket s *Cholnoky* Jenő például úgy kollokváltatott, hogy a kertben kapált s mellette két hallgató ugyanazt cselekedte, közben pedig halkán felelgettek a tanár kérdésére.

Amikor nem demokratikus, hanem diktatori kormánnyal lép a csődbejutott államhatalom örökébe, még jobban rontja a helyzetet, amennyiben szükség-szerű következménye ennek: a polgárháború.

Korzó-mozi r.-t.

Igazgató: Vas Sándor
Telefon: Igazgatóság 4-55 Pénztár 11-55

Csütörtöktől—vasárnapig.

Szenzációs! Szenzációs!

HENNY PORTEN

a főszerepben.

A rabok

dramá 5 felvonásban.

Főszereplők:

Henny Porten és Harry Liedtke.

Előadások: hétköznapokon 4, 6 és 8 órakor,
vasárnap 3, 5, 6, és 8 órakor.

A bolsevizmus az Akadémiában.

Budapest, nov. 26. (Telefonjelenítés.) A Magyar Tudományos Akadémia hétfői zárt ülésén tárgyalta a bolsevizmussal vádolt akadémikusok ügyét. Ebben az ügyben a kiküldött bizottság nyolc akadémikusra nézve — közülük *Alexander Bernát* és *Beke Manó* — az akadémiából való kizárást hozta javaslatba. Az indítvány nem kapta a kívánt kétharmad többséget s így a megvádozott akadémikusok kizárása nem sikerült.

Villamos alkalmazottak ügye a békéltető bizottság előtt.

Két alkalmazottat visszafogadtak, kettőt elbocsátottak. — Sulyok Jánosnak végkielégítést ítélt meg a bíróság.

Szerdán délelőtt tárgyalta a békéltető bizottság *Csillag* bíró elnöklésével a sztrájk alkalmával elbocsájtott és ezideig még vissza nem vett négy villamosalkalmazott ügyét. A négy alkalmazott, névszerint *Sulyok János, Remszó Sándor, Csillag Imre* és *Reizer György* ügye több ízben került már tárgyalás alá, de ezideig döntés nem történt. A legutóbbi, szeptember 23-iki tárgyaláson a villamosársaság kebelében április közepén megalakult üzemi választmány szervezése és hatásköre vált vitássá és ezért halasztották el a tárgyalást.

A szerdai tárgyaláson az üzemi választmány története a tanúkihallgatásokkal az alkalmazottak javára tisztázódott. A tanuként kihallgatott *Somogyi Szilveszter* polgármester és *Szekerke Lajos* tanácsnok igazolták az alkalmazottak állításait, mert szerintük is az akkori politikai helyzetnek ez volt a legmegfelelőbb megoldása, hogy a munkásságot az anarchiától megóvják.

Az alperes igazgató még azt a kifogást is emelte, hogy a békéltető-bizottság nem bír hatáskörrel ennek az ügynek elbirálására, mert az alkalmazottakat nem a sztrájkból kifolyólag bocsájtotta el és a városkormányzóság november 1-én kiadott legutolsó rendelete pedig határozottan előírja, hogy a békéltető-bizottság mily esetekben határozhat.

Ezzel szemben felperesek beigazolták, hogy *Rosenfeld* igazgató napi-parancsot adott ki, hogy az általános sztrájkban résztvevő alkalmazottakat — köztük a jelenlegi négy felperest is — elbocsájtottak tekintik.

Békés megegyezési kísérletek indultak meg ezek után, amelynek eredményeképpen az igazgató *Remszó Sándort* és *Csillag Imrét* november 1-től kezdődőleg újból hajlandó volt alkalmazni. *Sulyok* és *Reizer* ügyében a bíróság a következőképpen döntött.

Reizer Györgyöt keresetével elutasítja, mert őt kocsivezető tanonc-nak vette fel a társaság és mint-hogy nevezett ebben a minőségében nem felelt meg, az igazgatónak őt joga volt bármelyik pillanatban elbocsátania.

Sulyok Jánost a békéltető bizottság visszavétel iránti kérelmével szintén elutasítja, mert az ő esetében az alkalmazott és munkaadó közötti feltétlen szükséges bizalmi

Csemege- és ételwiszercsarnok.

Telefon: 836.

Gambrinus Büffé

Feketesas-utca, Keleti-polota.

kérdést annyira kiélezve látja, ami együttműködésüket továbbra is lehetetlenné teszi. Ellenben Sulyok János részére három havi végkielégítés címén 1680 koronát ítél meg az alperes társasággal szemben. Nyugdíjjáradékai iránti keresetével Sulyokot a rendes bíróság elé utalja a békéltető bizottság.

A francia vasutellenőrző bizottság közleménye.

A Magyar Államvasutak igazgatóság további intézkedésig a Szeged — Budapest, valamint Budapest — Szeged közötti vonaljáratokat vasárnap, szerda és pénteki napokra beszünteti. Ez a megszorítás már f. hó 28-án, pénteken életbe lép.

A kormány paprika-rendeletét nem hajtják végre a termelők.

Viharos gyűlés a városházán. — Küldöttség megy Budapestre.

A szegedi városháza közgyűlési terme már régen nem látott annyi embert, mint ma délelőtt. A paprika-termelők, akik az őket ért sérelem ügyében ma monstre-gyűlést rendeztek, olyan impozáns tömegben vonultak föl, hogy a nagy terem karzatostul szűknek bizonyult. Különösen nők voltak nagy számban, akik lelkesen vettek részt a kérdés megvitatásában.

Gerle Imre dr. fél tizenegykor nyitotta meg a gyűlést. A kormány paprikarendelét — ugymond — főlegesen ismertetnie. Eddig ez ellen csak részleges gyűléseken tiltakoztak a termelők, kikészítők és kereskedők, de a mai gyűlésen az összes szegedi érdekelt megjelentek, illetőleg képviselve vannak. A gyűlés határozata tehát az összes szegedi paprika-termelők és feldolgozók kívánsága. — A tárgya vonatkozólag öt javaslatot nyújtottak be. Ösmerteti valamennyit s kéri, hogy azután szóljanak hozzá a kérdéshez.

Az első javaslat azt kívánja, hozzák a miniszter tudomására, hogy a szabadkereskedelem érdekében képek a törvény keretei között a miniszteri rendelettel szembeszállni. Mert az a három ok, mely állítólag a kormányt a rendelet kiadására bírta, nem állja a kritikát. A spanyol paprika beözönlését vámsorompóval meg lehet akadályozni. A paprikánkat a külkereskedelemben nem kell féltetni, mert eddig sem az állam gondoskodott a kivitelről, mégis az egész világ ismerte azt. Végül ha a kormánynak pénzre van szüksége, vessen ki adót a kész paprikára. Ezt a terhet akkor a termelő átháríthatja a fogyasztóra, tehát bármilyen magas lesz az, (?!)

A második beadvány azt ajánlja, hogy a rendeletet a termelők ne hajtják végre. A törvényhatóságnak erre joga van. Mivel azonban most törvényhatósági bizottság nincs, a szerv hiánya nem jelentheti azt, hogy az eljárás változik. Tehát mondja ki maga a nép, hogy nem teljesíti a rendeletet.

A Savanya-féle javaslat is a törvényes ellenállást hangoztatja, ha a kormányt meggyőzni nem lehet. A termelőknek tömörülni kell s nem szabad támogatniok a kormányt, mely ilyen javaslattal jár. Az ellenállást egységesítsék s ne termeljenek, csak bolgár (zöld) paprikát, ami éppen oly jövedelmező s a kormány nem bánthatja.

A negyedik javaslat Szeged kiváltságos helyzetére hivatkozik, ahol valószínű cserekereskedés folyik. Szükségeinket csak árúért — elsősorban paprikáért — tudjuk beszerezni, tehát kérjük meg a francia városkormányzót, hogy ne engedje a rendelet végrehajtását.

Az ötödik javaslat ugyancsak a tömörülés mellett foglal állást.

A javaslatok ismertetése után el-

sőnek Szécsi Istvánné szólalt föl, majd Katona Mihály, Vajas József, Tonelli Sándor, Stauber Miksa s még mások foglalkoztak a rendelettel s mindnyájan a zárolás ellen s a szabadkereskedelem mellett foglaltak állást. A felszólalók óhaját az elnök a következő javaslatban foglalta össze:

A Szeged összes kül- és belterületeiről összegyűlt paprika termelőknek és feldolgozóknak az az óhaja, hogy a miniszter a rendeletet azonnal helyezze hatályon kívül s a szabadtermelést és szabadkereskedelmet ne korlátozza. A nagygyűlés azt tartja helyesnek, hogy a kész termésnek a kivitt szolgáló részét adóztassa meg a kormány.

A jelenlevők zugó helyesléssel járultak hozzá a javaslatához s az elnök kérdésére kimondták, hogy ha az sem segít, a passzív rezisztencia fegyveréhez nyulnak s nem termelnek pirospaprikát.

A határozatot küldöttség adja a miniszter tudomására. A közgyűlésbe bizottság hívta meg Somogyi Szilveszter dr. polgármestert, akit fölkertek, hogy támogassa a határozati javaslatot s vegyen részt maga is a küldöttségben. A polgármester röviden ismertette mindazt, amit eddig a kérdésben tett s végül kijelentette, hogy a jövő héten szívesen vezeti a küldöttséget. A miniszter elé járuló küldöttség tagjai: Szécsi Istvánné, Lovász István, Magyar Péter és Stauber Miksa. Bokor Pál h. polgármestert is fölkerik a részvételre.

A tömörülést előkészítő bizottság tagjaiul megválasztottak: Bálint András, Szeredy Mihály, Szécsy Istvánné, Vajas József, Magyar Péter, Ördög Vince, Bite Antal és Tonelli Sándor.

Szakmozgalom.

A szakszervezeti bizottság csütörtök délután 6 órakor ülést tart. Tekintettel a tárgy fontosságára a szakszervezeti küldöttek pontosan jelenjenek meg.

Pénteki gyűlések.

Textilmunkások bizalmi testülete délután 5 órakor a Munkásokotthonban ülést tart. — Villamosvasuti vas-munkások taggyűlése este 6 órakor a Munkásokotthonban.

Az ASzOE közleményei.

A Mosz vezetősége pénteken délután fél 5 órakor ülést tart. (Vár-u. 7. sz.)

Kaosz. A flüszerszakosztály pénteken este 6 órakor ülést tart. — A könyvszakosztály pénteken este 6 órakor ülést tart. (Vár-u. 7. sz.)

Pártélet.

A Felsővárosi II. kerületi pártvezető vezetősége és bizalmi testülete csütörtök este 6 órakor a Debreceni-utca 18. szám alatt lévő Csányi-féle pártihelyiségben ülést tart.

Nők napja Rókuson. Ma, csütörtökön este 6 órakor a Kossuth Lajos sugárút 85. szám alatt lévő Csaba-féle pártihelyiségben a nők részére tudományos előadást tartanak. Dolgozó nők minél nagyobb számban jelenjenek meg. A ti érdekeitekéről lesz szó!

Felelős szerkesztő:
HERCZEG ISTVÁN.

SZEGEDI FESTŐMUNKÁSOK

TERMELŐ SZÖVETKEZETE

Legszébb és legmodernebb kivitelben készít: cimferető, mázoló, fényező és szobafestő munkákat.

Feketesas-utca 22, (az udvarban)

140 sz. kosztümjelme méterenkint K 98
140 sz. fekete és tegeth. kosztümjelme m. K 160
100 sz. fekete és tegeth. ruhaszövet m. K 55

Gerő és Tabár

Szeged-Csongrádi Takarékpénztár palotájában.
Széchenyi-tér 7. sz.

Poór Illés

elsőrendű női- és férficipő-üzlete

Bokor-palota, Korona-u. 15.
Készít mértékutáni megrendeléseket a legfinomabb kivitelben s méltányos árakat számít.

Kender-cipőfűző

3 pár korona.

Kálmán Ernő
bőrkereskedőnél
Feketesas-utca 15. sz.

Munkások Alt. Fogyasztási Szövetkezete.

Telefon 120.

Feketesas-utca 19.

Telefon 120.

Gyermeknadrágok nagy választékban!
Kitűnő gyümölcs-iz, borsó, gesztenye,
tearumok, cognacok, likörök, cacao.
Friss vágású marhahús!

ELSŐ SZEGEDI DOBOZGYÁR

Készít gyógyszerári, cukorka, díszmű és minden e szakmába vágó munkát. Tisza L.-körút 79.

Étterem és söröcsarnok. Kossuth L.-sugárút 29. sz. alatt. Telefon 12-57.
a régi jóhírnevű éttermet és söröcsarnokot megnagyobbítva, teljesen megújítva átalakítottam. Kitűnő jó magyar konyhával kiegészítettem össze, ahol zónák, ebédek, vacsorák a legizalélesebb polgári módon kaphatók. Kitűnő italok, legelsőrendű kávék, friss sörök, saját szüretelésű borek. Legjobb cigányzene. A t. közönség szíves pártfogását kéri.
Özv. Görög Lászlóné, ú.v.

A MUNKA

KIADÓHIVATALA

Telefon 9—50.

Munkásokotthon.

Arcképes

igazolványba való fényképeket egy félóra alatt készít
Simonyi fényképész,
Korzó-kávéház mellett,
Somogyi-utca 24. sz.

Komót-cipő, kefe, kosáráru és egyéb háztartási cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása
Károlyi-utcai bazár

Feketesas épületben.

Csipei Sándor

78 uri- és női-cipész
Kész cipők állandóan raktáron.
Gizella-tér 4.
TELEFON 15—31

Geigner Lipót

uriszabó, Korona-utca 15. Bokor-palota
Saját szöveteimből izléses ruhákat készítek.

A legszebb kivitelű női és férficipőket mérték után

mérsékelt árban, javításokat pedig pontos időre elkészít
Marosán Milán, cipész

102 Oroszlán-utca és Bajza-utca sarok.

A Szegedi Szervezett Szabók Szövetkezete

Saját szöveteiből készít öltönyt, felöltőt. Pontos kiszolgálás, jó munka.
Kossuth Lajos-sugárút. 49. szám.

National Ellenőrző Cassa

egyedül speciális javítója ::
Keller szaküzlet, Széchenyi-tér 8.
29b
Telefon 363.

BARBUL JÁNOS divatruház

Feketesas-utca 16. Gambrinus mellett
Nagy választékban szövetek, vásznak, schifonok, zefírek, bélésárúk, cernák stb. ooo